



Вести культуры

2022
№ 2

Дорогие сотрудники Сивинского музея!

Поздравляю Вас с профессиональным праздником – Международным днем музеев! Музей – это особенный мир со своей особой миссией по созданию и сохранению интересной, загадочной среды. Приходя в музей, мы словно окунаемся в другой мир, прикасаемся к истории и начинаем ценить то прошлое, в котором никогда не были.

Считаю, Ваша ежедневная кропотливая работа очень важна и значима. Из потока сегодняшнего дня вы отбираете для хранения то, что через много лет будет характеризовать наше время. Вашими усилиями оберегается историческая память наших предков, которая обогащает наши души, согревает наши сердца, делает нас достойными слова «человек».

Выражаю искреннее уважение к вам, хранителям культурного достояния и традиций нашего округа.

Коллеги, желаю вам много всего, чтобы все это было желанным и необходимым, чтобы обед был дольше, а начальство вызывало реже. Чтобы удачи замечали, а неудачи пропускали! И чтобы настроение поднималось при одном слове «работа»!

И.С. Кузнецова,

Заведующий отделом культуры, физической культуры и спорта

Дорогие библиотекари, поздравляю вас с

профессиональным праздником Всероссийским днем библиотек!

Желаю, чтобы каждый день в наши библиотеки приходили новые читатели и черпали знания в ваших стенах. Пусть полки заполняют новые книги, а библиотека будет тем местом, куда хочется прийти, где всегда интересно и увлекательно. Желаю, чтобы в век быстрого потока информации у каждого человека осталось время для классического приятного времяпрепровождения с книгой в руках.

18 мая -
Международный
день музеев

27 мая –
Всероссийский день
библиотек



Уважаемые Елена Владимировна и сотрудники музея! Сердечно поздравляем вас с Международным днём музеев!

От всей души желаем вам благополучия, успеха, вдохновения, крепкого здоровья и отличного настроения!

Коллектив МБУ ДО "Сивинская ДМШ"



Уважаемые коллеги!

Поздравляем вас с профессиональным праздником Международным днем музеев!

Желаем вам отменного здоровья, отличного настроения. Пусть ваши залы пополняются новыми и интересными экспонатами, которые всегда будут радовать и завораживать. Процветайте, развивайтесь и всегда будьте открыты для новых восхищенных взглядов! Пусть ваша работа приносит вам только удовольствие и много добрых благодарных посетителей! Желаем успешной реализации всех музейных проектов!

Коллектив МУ Сивинский ЦКД

Всем хранителям памяти о прошлом, всем жрецам истории, запечатленной в предметах старины, приносим сегодня наши поздравления! С профессиональным праздником, дорогие музейщики! Ваша работа вызывает в наших сердцах восторг и уважение. Вы каждый день прикасаетесь к бесценному наследию. Ценим ваш труд и знания! Здоровья вам и процветания!

С уважением, коллектив библиотекарей МУ Сивинский ЦКД

Уважаемые коллеги!

Поздравляем вас с Всероссийским днем библиотек! Пусть неизменными спутниками всегда и везде будут удивительно интересные и захватывающие романы, поэмы, поучительные рассказы, красивые стихи и художественные произведения прекрасных авторов. Счастья вам и удачи, благополучия и веселья, радости и здоровья, новых книг и увлеченных читателей!

Коллектив МУК Сивинский музей

Уважаемые коллеги!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником—Всероссийским днем библиотек! Книга всегда была и остается необходимым атрибутом жизни, без которого у человечества нет ни истории, ни культуры, ни представлений о завтрашнем дне. Много книжных сокровищ хранят в своих недрах библиотеки, но главным достоянием остаются люди, верные хранители культуры - библиотечные специалисты, чьи судьбы неразрывно связаны с книгой.

Примите слова глубокой признательности за ваш вдохновенный труд, за творчество, талант, профессионализм, радушие и умение дарить людям радость. От всей души желаем вам здоровья, благополучия, вдохновения, неисчерпаемой энергии, успешного творческого поиска, новых достижений! Пусть в ваших учреждениях не иссякает поток любознательных читателей, берегущих и любящих книги!

Коллектив МУ Сивинский ЦКД

Уважаемые коллеги!

Поздравляю с Всероссийским днем библиотек! Желаю огромного количества читающих, познающих и развивающихся людей, которые находят свое отдохновение в тихих стенах наших библиотек. Вы — это фундамент, накопленный знаниями веков. Модернизируйтесь, становитесь современными, но будьте всегда любимым источником знаний!

А.Н. Байдина, главный библиотекарь СП Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова



Уважаемые Алевтина Николаевна и сотрудники библиотеки! Поздравляем Вас и ваш коллектив с Всероссийским днем библиотек!

От всей души желаем вам здоровья, благополучия, вдохновения, неисчерпаемой энергии, успешного творческого поиска, новых достижений!

Коллектив МБУ ДО "Сивинская ДМШ"

Музей - соучастник прошлого ²

История – это история людей, и каждый человек – соучастник бытия прошлого, настоящего и будущего; корни человека – в истории и традициях семьи, своего народа. Ощущая свою причастность к истории, мы заботимся о сохранении всего того, что дорого памяти народной.

Поддерживать связь с прошлым помогают музеи. Они хранят предметы времени: предметы быта, декора, одежду, документы. Музеи выступают и хранителями нематериального культурного наследия. По ним можно проследить развитие человечества, духовные ценности людей в разное время.

2022 год объявлен Годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России. Нематериальным наследием считаются обряды и традиции, а также устное народное творчество – сказки, былины, песни и многое другое.

В Год культурного наследия народов России в Сивинском музее будут работать этнографические выставки, в том числе выставки декоративно-прикладного искусства, проводиться экскурсии и мероприятия, освещающие духовную и материальную культуру народов нашей страны.

Так, 24 марта в Сивинском музее состоялся традиционный муниципальный праздник «Играй, гармонь!». Русскую гармонь народ полюбил очень давно. Любовь к народной песне объединила около 50 представителей разных поколений. Изюминкой фестиваля стала виртуозная игра самодеятельных гармонистов и баянистов.

До конца марта в музее работали выставки «Живопись и графика в работах земляков» и «Пасха – праздник души».

В течение года сотрудники музея будут вести занятия по образовательным программам комплексного изучения культуры, традиций и быта русского народа «Лапоток» и «Как жили наши предки».

В июле в парке с. Сива состоится первый фестиваль стекла «PRO_Стекло» – череда мероприятий для всех аудиторий жителей села – семей с детьми, молодежи, старшего поколения. В ходе фестиваля будет воссоздано древнее искусство изготовления изделий из стекла с использованием горна, пройдут мастер-классы по основным видам работ со стеклом в техниках лэмпворк (работа с горелкой), фьюзинг (спекание стекла), витраж – «Витражные узоры», роспись по стеклу. Любый желающий может попробовать себя в качестве мастера и изготовить своими руками бусину, картинку, украшение, подвеску или

магнит.

В ноябре в Сивинском музее в рамках года нематериального культурного наследия народов России пройдут II историко-краеведческие Базаровские чтения, посвященные истории и духовному наследию родной земли.

Важно помнить о нашем наследии, ведь Россия – огромная многонациональная страна, каждый из народов которой богат своими искусством, традициями и обычаями.

Отдельное спасибо хочется сказать нашим дарителям. Всеми экспонатами, которыми владеет музей, он обязан собирателям, коллекционерам и дарителям. Ведь безвозмездная передача документов, личных вещей, предметов материальной культуры – одна из важных составляющих развития музейных фондов.

Сивинский музей за годы работы собрал уникальные фонды, которые насчитывают около 8 тыс. единиц хранения, из них 95% поступило в музей от дарителей. Принося вещи в музей, люди продлевают им жизнь и оставляют память для будущих поколений. Дарение совершается, если владелец испытывает к музею расположение и доверие. Музей же, принимая дар, обязан обеспечить его научное описание, надёжное хранение, сделать доступным для посетителей.

Невозможно даже просто перечислить имена всех дарителей, их более 500 человек. Доброта и щедрость тех, кто принес в музей предметы для изучения и экспонирования, не может не вызывать глубокого уважения, ведь это частица чьего-то сердца, души, дорогой памяти.

В 2021 году в музей были переданы фотографии, материалы комсомольского движения, фотоаппараты и предметы одежды.

Сотрудники музея высоко ценят своих дарителей и выражают им свою искреннюю признательность и благодарность за личный вклад в сохранение культурного наследия нашей малой Родины и надеются на то, что их число будет увеличиваться, и на основе новых поступивших предметов будут созданы интересные экспозиции и выставки.

Особенно в фонды хотелось бы получить в дар поздравительные открытки разных лет и карманные календарики.

ОГРОМНОЕ СПАСИБО ВСЕМ ДАРИТЕЛЯМ!

С ПРАЗДНИКОМ!

Е.В. Кокшарова,

Директор МУК Сивинский музей



КУЛЬТУРА НАРОДОВ РОССИИ В ПРОСТРАНСТВЕ БИБЛИОТЕК

Задача библиотек в Год народного искусства и нематериального культурного наследия народов России – не просто сохранить и передать народный колорит нынешнему поколению, но и через книгу познакомить с национальной культурой народов, в том числе проживающих и в Сивинском округе.

Библиотеки активно включились в проведение мероприятий с самого начала 2022 года. Многие оформили постоянно действующие книжные выставки, информация на которых меняется в зависимости от предстоящих событий и праздников народного календаря, а некоторые ведут тематические рубрики в библиотечных сообществах соц. сети в ВК.

Всегда отмечаются ярко и красочно Рождественские, Крещенские и Масленичные гуляния в Сивинской, Бубинской, Екатерининской, Северокоммунарской, Серьгинской, Малосивинской библиотеках – от традиционных книжных выставок до развлекательных, познавательных и интеллектуальных программ, проводимых и самостоятельно, и в партнерстве с домами культуры.

Село Буб богато талантами, самобытными людьми, которые сами являются носителями культурного наследия. Поэтому неудивительно, что первое заседание этого года в клубе «Созвучие» (Бубинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова) по доброй традиции открыли юные таланты музыкальной школы. Ведь молодому поколению дальше сохранять и приумножать культурное наследие нашей страны, края и родного села. Есть в селе и замечательные песенные коллективы: этнографические ансамбли «Родные напевы» и «Бубенчики», ансамбль коми-пермяцкой песни «Гажа горт». Представители этих коллективов охотно делились своими знаниями, воспоминаниями и, конечно, песней.

Много лет бубинские библиотекари реализуют совместно с музыкальной школой с. Буб программу «Народным традициям жить!». В этом году она актуальна, как никогда. Подрастающее поколение знакомится с традиционным народным календарем, отмечая, такие праздники, как Рождество и святки, Пасху, День святой троицы и др. Ребята не просто узнают обычаи и традиции своего народа, а погружаются в эту атмосферу. Например, шумной гурьбой высыпают на улицу, чтобы поиграть –

покататься с горки, покатыть пасхальные яйца или поводить хороводы вокруг русской березки и т.д.

Апрель для Сивинской библиотеки им. Ф.Ф. Павленкова был нацеленным на продвижение среди читателей истории и культуры народов России. Сначала была проведена БиблиоНочь «Апрельские вечерки». Ребята младших классов (некоторые из них пришли с родителями) получили возможность принять участие в народных играх, связанных со славянской мифологией, познакомиться с пасхальными традициями православного христианства, изготовить цыпленка из пряжи и обережную куклу-кувадку на мастер-классах, пофотографироваться на фотозоне с элементами русской избы. А самые настойчивые, пройдя все этапы такого занимательного квеста, собрали ключевое слово и получили за это сладкий приз. Поскольку «Апрельские вечерки» проходили накануне одного из 12-ти самых почитаемых православных праздников, - Великой Пасхи, - то и посвящено мероприятие было в основном этому событию.



Не удивительно, что и традиционная муниципальная творческая лаборатория «Остров семейных сокровищ» (Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова), прошедшая в последний апрельский день в сообществах ВК: «Сивинская библиотека» (<https://vk.com/bibliosiva>) и «Родительская беседа Сива» (<https://vk.com/roditelisiva>), была направлена на поиск народных семейных сокровищ, которые, конечно, выражаются в традициях и обычаях, веками создаваемых и бережно хранимых в своих семьях нашими предками. В программе «Острова семейных сокровищ» были: мастер-класс по изготовлению обережной куклы-кувадки; презентации книг для совместного семейного творчества; и немного современности – обсуждение фильма о многодетной башкирской семье «Семья года», а также библиотекари познакомили детей, в какие куклы играли наши родители, и какие народные игры до сих пор пользуются спросом у нынешних детишек.

И еще одна комплексная форма

продвижения народной культуры использовалась в Сивинской библиотеке им. Ф.Ф. Павленкова. Название Дня информации «Поиграем в куклы» говорит само за себя – история русской куклы уходит своими корнями в глубокую древность. Дерево, глина, солома, ткань и другие доступные материалы в руках мастера становились игрушками для детей и обрядовыми фигурами для взрослых. На Дне информации участники ждали истории о первых куклах на Руси, а на память участники забирали с собой обережную куклолку, изготовленную своими руками. Кстати, по ходу проведения мастер-класса по ее изготовлению участники познакомились с историей возникновения обережной куклы, ее видами и разнообразием изготовления в разных территориях России.

И, конечно, нельзя обойти стороной такую близкую для библиотек тему как малые жанры литературного творчества – это сказки. У каждого народа существует собственный запас сказок, в которых отражен национальный колорит. Легенды, поверья, приметы, традиции, характеры, религия, кухня – все это ярко отражено именно в народных сказках. В сказках показаны образы добрых, сильных людей, быт народа, его домашняя жизнь, нравственные понятия, традиции и обычаи. Вот почему в библиотеках встречается немало мероприятий, связанных со сказками, загадками, былинами: онлайн-викторина «Звезды русских былин» (Екатерининская библиотека), интеллектуальная игра «Пословица недаром молвится» (Серьгинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова), литературная игра «Сказочная путаница» (Первомайская библиотека), мультхолл «Маленькая страна» (Северокоммунарская библиотека) и многие другие.

Разумеется, это только часть библиотечной работы, направленной на продвижение культурного наследия народов России. Впереди еще множество планов. Ведь нас ждут День славянской письменности и культуры, летние праздники народного календаря, День народного единства, Ночь искусств и участие в таких значимых событиях, как фольклорно-этнографический фестиваль «Родные напевы» в с. Буб и Международная просветительская акция «Большой этнографический диктант»!

А.Н. Байдина,
Главный библиотекарь
СП Сивинская библиотека
им. Ф.Ф. Павленкова



Немного юмора из музейной и библиотечной жизни

Попал как-то новый русский в художественный музей. Походил по залам, посмотрел, уходит и говорит:

- Да-а, бедновато у вас тут... Но чисто!

Музею «Эрмитаж» требуется интеллигентная женщина-вышибала, отслужившая в рядах Третьяковской галереи.

Бомж, укравший в супермаркете тележку, трое суток безнаказанно ночевал в музее современного искусства под табличкой «Бомж и тележка».

Экскурсовод рассказывает посетителям выставки: «Перед вами шедевр — «Портрет неизвестного». Это ранее неизвестная копия с картины неизвестного художника, сделанная неизвестно кем, неизвестно когда и неизвестно как попавшая в наш музей».

Из жизни библиотеки. Читальный зал. К библиотекарю подходит старшеклассница:
С.- У Вас художественная литература есть?

Б.-р - Есть.

С.- А классика есть?

Б.-р - Есть.

С.- А перечислите, пожалуйста, все, что у Вас есть из классики, а то я забыла, что мне задали прочитать!



Библиотекарь проводила экскурсию по библиотеке для школьников. В отделе редких книг рассказывала и показывала уникальные книжные сокровища: самые древние рукописные издания, книги 16-19 веков, миниатюрные коллекции. Самый бойкий и шустрый из экскурсантов спросил: «Так, получается, что мы сейчас находимся в доме престарелых для книг?».

Вопрос викторины: В честь какого героя - партизана названа улица в нашем городе? Девочка приходит из читального зала. Фамилию партизана, чтобы не забыть, она написала на руке.

Библиотекарь:

- Ну, хорошо, фамилию ты нашла. А кем он все-таки был?

- Девочка:

- Космонавтом?

На выдаче книг абонемента работала практикантка из библиотечного техникума. Читатель подходит и говорит:

- Дайте мне «Лезвие бритвы» (роман И. Ефремова)».

Библиотекарь отвечает

- Лезвия нет, если хотите дам нож.

- Дайте мне переписку Ивана Грозного с Крупской» (имелась ввиду книга «Переписка Ивана Грозного с Андреем Курбским»).

Запрос от студентки филфака — выдайте пьесу Шекспира «Ричард Сто одиннадцатый» (имелась ввиду «Ричард III»).

Читатель: «Дайте мне Онегина!». Библиотекарь даёт ему «Избранное» Пушкина. Читатель уходит и вскоре возвращается: «Мне нужен Онегин!». Библиотекарь открывает оглавление и показывает на строчку со словами «Евгений Онегин». Читатель вновь уходит и снова возвращается: «Мне не нужен Евгений Онегин, дайте мне просто Онегина!».

- Дайте нам «БальзакГобсек», не знаю кто автор!

Читатель говорит:

- Дайте мне, пожалуйста, книгу о дистрофиках.

Библиотекарь спрашивает:

- Какую?

Он отвечает:

- Ну, эту... «Унесенные ветром».

. Девушка с возмущением:

- Я просмотрела русских писателей и не нашла нужного.

- Кого вы ищите?

- Шиллера.

- Дайте мне 2-х поэтов: Осипа и Мандельштама. Ой, здорово оба в одной книжке.

Приходит мужчина в библиотеку и спрашивает: - Где тут у вас книга «Мужчина—повелитель женщин?»?

Библиотекарь:

- Фантастика на третьем этаже.

Приходит мужик в библиотеку и говорит:

-Я у вас книгу взял "Как заработать миллион", а тут половина страниц выдрана!
Библиотекарь: - Ну и что! Полмиллиона тоже неплохо.



-У Вас есть книги о динозаврах?

-Да. В альтернативном платном фонде.

-А бесплатные динозавры у Вас есть?

Читатель: «Мне так понравилась книга, но не помню автора и как называется: стояла вот тут и голубенькая».

Программист приходит в библиотеку.

- Где библиотекарь?

- В архиве.

- Разархивируйте его, пожалуйста.

Папа мальчика принёс список литературы с таким шедевром: Голубев «Встреча охотников в лесах Дикана». Сказал, что сын так услышал. А папа не знал, что правильное название: Гоголь «Вечера на хуторе близ Диканьки».

Читайте и угадывайте, о каких книгах и авторах идёт речь!

«Артур и лилипуты»

Брэд Бери «Рассказы»

Арбаков «Трилогия о крае»

Олеши Ю. «Три богатыря»

«Старушка Израиль»

«Старуха и Зергим»

«Тринадцатый подвиг Гераклима»

Чингиз Хан «Первый учитель»?

«Тёма и его команда».

Викторина «История в деталях»

Предлагаем вам проверить свои знания, ответить на вопросы викторины. Ответы ждем на эл. адрес Сивинской библиотеки им. Ф.Ф.

Павленкова до 31 мая 2022 г. Среди тех, кто правильно ответит на все вопросы викторины будет разыгран приз.

Правильные ответы будут опубликованы в следующем номере.

1. В каком году в документах встречается первое упоминание о Сиве?
2. Что в переводе с коми-пермяцкого языка означает СИВА?
3. Как до 1917 г. называлась улица Советская в с. Сива?
4. Назовите название рабочего посёлка картонщиков, в советское время переименованного в Северный Коммунар, произошедшее от женского имени?
5. Какому герою Советского Союза, нашему земляку установлен памятник в селе Сатино?
6. Сколько библиотек МУ Сивинский ЦКД в 2022 году отмечают юбилей?
7. Сколько всего библиотек МУ Сивинский ЦКД носят имя русского книгоиздателя и мецената Флорентия Фёдоровича Павленкова?
8. По какому адресу располагалась Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова до декабря 2008 года?
9. Одно из самых распространенных имен среди библиотечников МУ Сивинский ЦКД. Назовите это имя и сколько библиотечников его носят.
10. Какие библиотеки в Сивинском округе расположены в зданиях со статусом «Памятник культуры регионального значения»?

Учредитель: отдел культуры, физической культуры и спорта управления социального развития администрации Сивинского муниципального округа

Ответственный за выпуск: А.Н. Байдина, гл. библиотекарь СП Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова МУ Сивинский ЦКД

Составитель и компьютерный набор: О.А. Мехоношина, методист СП Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова МУ Сивинский ЦКД

Почтовый адрес: 617240, с. Сива, ул. Ленина, 66; ул. Советская, 4

Эл. адрес: siva-kult@mail.ru, vesti.kultury@ya.ru

Телефон: 8(34277) 2-11-59 (отдел культуры, физической культуры и спорта)

8(34277) 2-92-52, 2-15-80 (СП Сивинская библиотека им. Ф.Ф. Павленкова)

Тираж: 50 экз.

Выход в печать: 18.05.2022 г.